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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 02.08.2016 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 15. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 23.06.2016  
 
 
Öffentlicher Teil 
 
Ort:                                        Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:35 Uhr 
Ende:     22:15 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Herr Frank Oberthür 
    Herr Roland Oberthür 
    Herr Martin Stützer 
           
Gäste:    Herr Winter, Herr Döring – Eichsfeldwerke 
    Herr Lothar Göbel, Architekturbüro 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Veit Görsdorf 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 
    
    1 Bürger 
 
    Herr Schmalzl, Vertreter der Presse 
    Herr Uwe Forkel, Leiter Bauverwaltung 
    Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
    Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 

 
Gemeinderatsvorsitzender, Herr Steffen Oberthür: 

- begrüßt die Anwesenden  
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit: zu Sitzungsbeginn 17 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister  = 18 Stimmberechtigte  
 
 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass Herr Reiner Schmalzl (TA) zum letzten Mal als Vertreter der Presse 
anwesend ist, da er in Ruhestand tritt und wünscht ihm alles Gute für die Zukunft 



2 
 

- dankt ihm für sachliche Berichterstattung 
- schlägt folgende Änderungen der Tagesordnung vor: 

1. Verlagerung TOP 5 in Nichtöffentlichen Teil (Wunsch Hauptausschuss, Sitzung vom 
20.06.2016) – Info über Kreditkonditionen 

2. gemeinsame Beratung TOP 8 und 9 – Beschlussfassungen separat 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Berichte aus den Ausschüssen 
5. entfällt an dieser Stelle - siehe „Nichtöffentlicher Teil“  
6. Beratung und Beschlussfassung – 1. Nachtragshaushalt 2016  
7. Beratung und Beschlussfassung – Finanzplan 2015-2019 
8. Beratung und Beschlussfassung – Bauleistungen „Südeichsfeldhalle“- 7 Lose 
 (Tischvorlagen) 
9. Beratung und Beschlussfassung – Energieliefervertrag – Wärme Contracting EW 
 Eichsfeldgas für Südeichsfeldhalle Diedorf (Tischvorlage) 
10. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Kita Wendehausen 
 (Tischvorlage) 
11. Beratung und Beschlussfassung – Beschaffung Tragkraftspritze FFW Hildebrandshausen 
12. Beschlussfassung – Öffnungszeiten, Eintrittspreise und Gebühren für das Schwimmbad 
 Lengenfeld unterm Stein 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsräten 
14. Bürgeranfragen 
15. Stand Baumaßnahmen 
16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
17.  Verschiedenes 
 
Nichtöffentlicher Teil 
5. Beratung und Beschlussfassung – Bürgschaft SV Hainich Heyerode - Kreditsicherung 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      18      
Ja-Stimmen:              18      
Nein-Stimmen:                 0     
Enthaltungen:                  0 
 
 
4. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Herr Andreas Vogt, Vorsitzender des Bauausschusses: 

- berichtet über 2-tägiges Seminar „Schule der Dorferneuerung“ am Wochenende; 
Durchführung ist Forderung des Ministeriums 

- stuft Veranstaltung als interessant und aufschlussreich ein; kompetente Seminarleitung  
- sieht in Dorferneuerung große Chance – ist intensiv anzugehen 
- Tendenz zu großräumigem Denken 
-  eingeladen waren: Bauausschussmitglieder und berufene Bürger, Ortschaftsbürgermeister 

und Bauverwaltung (= Dorferneuerungsbeirat) 
- informiert über 3 Arbeitsschwerpunkte: 

o Dorfbild 
o Infrastrukturentwicklung 
o Tourismus 

- lobt sachliche Arbeit und Zusammenarbeit der Fraktionen 
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- Wermutstropfen: kein Teilnehmer aus der Ortschaft Diedorf 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass Bedingungen zur Aufnahme in die Dorferneuerung seitens des 
Ministeriums verschärft worden sind; in diesem Jahr erfolgt keine Anerkennung von 
Gemeinden 

- Landtag hat heute Gesetz über Neustrukturierung beschlossen – verstärkte Ausrichtung auf 
Regionen 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung – Bürgschaft SV Hainich Heyerode – 
 Kreditsicherung 
 
entfällt an dieser Stelle - siehe „Nichtöffentlicher Teil“  
 
 
6. Beratung – 1. Nachtragshaushalt 2016/  
7. Beratung – Finanzplan 2015-2019 
 

- berichtet, dass Kommunalaufsicht dem Antrag auf Verzicht eines 
Haushaltssicherungskonzeptes des Gemeinderates (Beschlussfassung letzte GR-Sitzung) 
stattgegeben hat 

- in Nachtragshaushalt sind Einarbeitung der Investitionsliste sowie kleinere Anpassungen 
des laufenden Haushaltes erfolgt (siehe Seite 9 des Vorberichtes); für 2017 geplante 
Maßnahmen sind im Finanzplan dargestellt 

- spricht Finanzverwaltung Lob für kurzfristige Erstellung des Nachtragshaushaltes aus 
- angedachte Aufteilung der Kreditaufnahmen 2016/2017 anbei; erklärt, dass 

Kommunalaufsicht für Maßnahmen der Jahre 2016 und 2017 auf getrennte 
Kreditaufnahmen besteht  

- setzt sich das Ziel, im Herbst Anträge der Dorferneuerungsmaßnahmen für 2017 über den 
Finanzplan auf den Weg zu bringen 

- geht Veränderungen im Verwaltungshaushalt Position für Position durch 
- ebenso im Vermögenshaushalt; betont, dass hier keine Rangfolge gelistet ist, sondern eine 

Abarbeitung gemäß der Haushaltssytematik umgesetzt ist 
- gibt Erläuterungen zu folgenden Maßnahmen ab: 

o  Kindergarten Hildebrandshausen: Nebengebäude, Vordach, Babytoilette 
o Sportlerheim Faulungen: Decke, Dach; zusätzlich defekte Stromleitungen bei 

Flutlichtanlage 
o Straßensanierung Katharinenberg: Planung für Dorfstraße und Krauthof in 

Abstimmung mit Wasser- und Abwasserzweckverband 
o Bürgerhaus Diedorf: ursprünglich Aufteilung für 2016 und 2017 angedacht; 

Ausschreibung zeigt, dass Vorfinanzierung nötig ist 
o Veräußerung Anlagevermögen: Traktor aus Wendehausen ist für 2 T€ an Firma 

Hebe- und Fördertechnik, Mühlhausen verkauft worden; Firma hat Höchstgebot in 
Gemeinde abgegeben; Fahrzeug verfügte nicht mehr über TÜV 

o Zuweisung ländlicher Wegebau: landwirtschaftlicher Wegebau Gaiberg ist komplett 
eingestellt 

o Waldwegebau: Vorliegen von 2 Förderbescheiden  
- berichtet, dass Pflichtrücklage belassen wird 
- erforderliche Kreditaufnahme für geplante Maßnahmen in 2016 beläuft  sich auf 450 T€, für 

2017 auf 900 T€; insgesamt ist Investitionsprogramm mit 3,36 Mio. € veranschlagt 
- informiert über Eingangsbestätigung zum Antrag Brückenbau (ohne Förderung) – 

Unterlagen sind vollständig eingereicht 
- plant bei freier Finanzspitze Überschuss ein; stellt Verbesserung dar 

 
 
 



4 
 

- Kreditabfrage über 450 T€: 
o  Sparkasse (Berechnungsprotokoll): Laufzeit 10 Jahre = 0,32 % Zinsen 
o KfW-Sonderprogramm: 30 Jahre Laufzeit, 5 Jahre tilgungsfrei, 10 Jahre 

Zinsbindung = 0,41 %  
- nimmt Kredit erst auf, wenn Mittel benötigt werden 
- gibt an, Haushalt vorsichtig geplant zu haben (z.B. Gewerbesteuer) 
- Finanzplan 2015 – 2019 ist Bestandteil des Nachtragshaushaltes; dargestellt sind 

wesentliche geplante Investitionen der kommenden Jahre 
- stuft Zahlenmaterial für 2016/2017 als realistisch ein – ab 2018 sind keine verlässlichen 

Aussagen möglich  
 
Beschlussfassung - 1. Nachtragshaushalt 2016 
 
Beschluss-Nr. 78-15/2016: 1.  Nachtragshaushaltssatzung und Nachtragshaushaltsplan der 
Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2016 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die 1. Nachtragshaushaltssatzung und 
den Nachtragshaushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2016 in der vorliegenden 
Form anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
Beschlussfassung – 1. Nachtragsplan Kommunale Finanzplanung 2015-2019 
 
Beschluss-Nr. 79-15/2016: Finanzplan 2015-2019 
„Auf der Grundlage der §§ 60 ff. der Thüringer Kommunalordnung (ThürKO) beschließt der 
Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld den als Anlage beigefügten 1. Nachtragsplan der 
kommunalen Finanzplanung für die Jahre 2015 – 2019.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                                                 1  33f1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen „Südeichsfeldhalle“-  
 7 Lose (Tischvorlagen) 
 
i.V.m.  
 
9. Beratung und Beschlussfassung – Energieliefervertrag – Wärme Contracting EW 
 Eichsfeldgas für Südeichsfeldhalle Diedorf (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 

- legt dar, dass Südeichsfeldhalle Dorferneuerungsprojekt ist 
- beantragt Einräumung des Rederechts für den begleitenden Architekten sowie Vertreter der 

Eichsfeldwerke  – wird gewährt 
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- möchte vorgezogen Contracting (TOP 9) vorgestellt und besprochen haben; sieht hier 
Auswirkungen zu den Vergabevorschlägen zur Südeichsfeldhalle - eventuell fallen einzelne 
Leistungen weg 

 
Herr Winter, Eichsfeldwerke 

- ist dem Gemeinderat bereits bekannt durch seinen Besuch in der Sitzung vom November 
2015  

- dort beschlossener Contracting-Vertrag über den Kindergarten Lengenfeld unterm Stein ist 
erfolgreich umgesetzt – Fertigstellung erfolgte im März, Umbaumaßnahmen beschränkten 
sich auf einige wenige Tage 

- reicht zum aktuellen Projekt Bauunterlagen und Contractingangebot aus (Anlage an 
Originalprotokoll) 

- beschreibt jetzigen Zustand der Heizungsanlage:  
o lange Anheizzeiten (Nachteil Schwerkraftprinzip) 
o problematische Abrechnungen – keine trennbaren Einheiten vorhanden 
o Heizungsanlage stammt von 1992; wird zu 90 % des Jahres nur von Verwaltung 

genutzt 
- geplante Veränderungen: 

o Anbringung von 3 Warmluftgebläsen für schnelles Aufheizen (einzeln steuerbar)  
o Austausch der jetzigen Heizkörper, Einbau von Wärmemengenmessgeräten 

- durch Fernsteuerung ist kein Eingriff Dritter möglich 
- Einbau von 2 Kesselmodulen – bei alleiniger Nutzung durch Verwaltung arbeitet nur 1 

Kessel 
- bietet „Rundumsorglospaket“ incl. Wartung, Schornsteinfeger usw. 
- berichtet auf Angfrage, dass sich die Übergabegrenze vor dem Verteiler befindet 

 
Herr Lothar Göbel, Architekt: 

- betont, dass für alle Lose sämtliche ortsansässige Firmen im Umkreis angeschrieben 
worden sind, die Teilnahme allerdings sehr gering ausgefallen ist 

- Ausschreibung Los 6 „Heizung/Sanitär“ ist über Fach-Büro Seidel aus Mühlhausen erfolgt 
 
Herr Ulrich Montag: 

- erbittet zukünftig im Vorfeld Darlegung im Bauausschuss 
 
Herr Uwe Forkel, Bauamtsleiter: 

- nimmt den Hinweis auf 
 
Herr Lothar Göbel: 

- zählt Maßnahmen auf: Gebäudesicherung, Fußbodensicherung, Rückbau Decke, 
Sanitärbereich (auch Fliesen) 

 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

-  interessiert sich dafür, ob ein Schadstoffwertgutachten erstellt worden ist; ansonsten sei bei 
einer Belastung ein Nachtrag vorprogrammiert  

 
Herr Lothar Göbel: 

- verneint Vorliegen eines Gutachtens 
- basierend auf Festlegung des Ortschaftsrates sind im Objekt folgende Maßnahmen 

umzusetzen: Sanierung der Toilettenanlage, Wiederherrichtung der Decke einschließlich 
Beleuchtung, Erneuerung der Heizungsanlage 
 

Bürgermeister: 
- Heizungsanlage wird in Los 6 zur Vergabe gebracht 
- Contractingvertrag sieht neue Verteilung vor 
- bei Auftragsvergabe werden Heizungsfirma sämtliche Arbeiten komplett übertragen (auch 

die sich aus dem Contracting-Vertrag ergebenen Aufgaben)  - enge Zusammenarbeit mit 
Eichsfeldwerken  
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- verspricht sich davon ein in sich schlüssiges System 
- verschiedene Nutzungsarten mit sauberer Abrechnung werden möglich (Saal/kleiner 

Saal/Toiletten/Verwaltung/Vereine) 
- Toiletten Anlage wird auf Center-Standard gebracht 
- Abrechnung des Trinkwassersystem ist bereits geregelt 

 
Herr Uwe Forkel: 

- erläutert, dass Warmwasserversorgung nur im Thekenbereich vorgesehen ist; im 
Toilettenbereich nur kaltes Wasser 

 
Herr Winter: 

- klärt auf, dass dies aus hygienischen Gründen erforderlich ist wegen der geringen Nutzung  
(z. B. Bakterien innerhalb des Leitungssystems) 

- berichtet über positive Erfahrungen der Eichsfeldwerke bezüglich der Zusammenarbeit mit 
der ausführenden Firma TGA Sondershausen (bei Auftragsvergabe)  

 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

- kann sich dieser Ausführung nicht anschließen, bei ihm bekannten 2 Objekten mit Qualität 
nicht einverstanden 

 
Herr Winter: 

- verweist auf intensive fachliche Betreuung und Kontrolle durch Architekten und 
Eichsfeldwerke 
 

Beschlussfassung TOP 9 – Energieliefervertrag (vorgezogen) 
 
Beschluss-Nr. 87-15/2016: Energieliefervertrag – Wärme Contracting EW (Eichsfeldgas) für 
Südeichsfeldhalle,  Diedorf 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, den Energielieferungsvertrag – Wärme 
Contracting – mit der EW Eichsfeldgas GmbH, Worbis – Hausener Weg 32, 37339 Leinefelde-
Worbis, für die Südeichsfeldhalle in der Ortschaft Diedorf in der vorliegenden Form anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:           18       
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       2 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
Beschlussfassung TOP 8 (Tischvorlagen) 
 
8.6. Los 6 – Heizung, Lüftung, Sanitär (vorgezogen) 
 
Beschluss-Nr. 85-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – 
Los 6 – Heizung, Lüftung, Sanitär 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Heizungs-, Lüftungs- und 
Sanitärarbeiten der Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 6 an die 
Firma TGA Sondershausen GmbH, Hans-Schrader-Straße 25, 99706 Sondershausen, in Höhe 
von 78.030,50 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  21 
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 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
8.1. Los 1 - Abbrucharbeiten 
  
Beschluss-Nr. 80-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – 
Los 1 - Abbrucharbeiten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Abbrucharbeiten der Baumaßnahme 
Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 1 an die Firma BAC Entsorgungswirtschaft 
GmbH, Am Bahnhof 10, 99955 Bad Tennstedt, in Höhe von 15.357,89 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  11 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
8.2. Los 2 - Trockenbauarbeiten 
 
Herr Lothar Göbel: 

- führt aus, dass in diesem Los die Unterhangdecke im Festsaal erneuert wird 
(Voraussetzung für Schallschutz und Erneuerung der Elektroanlage) 

- vorhandene Unterkonstruktion (Deckenaufhängung) kann genutzt werden 
- Wärmedämmung wird nicht berücksichtigt  

 
Beschluss-Nr. 81-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – 
Los 2 - Trockenbauarbeiten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Trockenbauarbeiten der 
Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 2 an die Firma Speed 
Projektmanagement GmbH,  Wiesengrund 8, 99988 Diedorf, in Höhe von 46.407,62 € brutto zu 
vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  2 02 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
8.3. Los 3 – Malerarbeiten 
 
Herr Lothar Göbel:  

- berichtet, dass es bei diesem Los nur 1 Bieter gibt 
- Umfang der Maßnahme ist nicht klar definierbar wegen Unvorhersehbarkeiten (z.B. 

Putzarbeiten) 
- Ausschreibung erfolgte großzügig; rechnet damit, dass Umfang bei Abrechnung geringer 

ausfällt 
- betrifft Halle (innen), Treppenhaus, Flur und Toiletten 

 
Bürgermeister: 

- äußert den Wunsch, dass sich Ortschaftsrat und Bauausschuss vorab mit Farbkonzept 
beschäftigen  
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Beschluss-Nr. 82-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) –  
Los 3 - Malerarbeiten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Malerarbeiten der Baumaßnahme 
Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 3 an die Firma Maler Weiland GmbH, Neue 
Straße 1, 99988 Südeichsfeld OT Diedorf, in Höhe von 16.146,93 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     15 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  3               

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
8.4. Los 4 - Fliesenarbeiten 
 
Herr Lothar Göbel:  

- erläutert, dass Sanitärbereich betroffen ist 
- versichert, dass Vergleichsobjekte der ausführenden Firma arbeitsmäßig und preislich in 

Ordnung sind 
 
seitens des Gemeinderates wird Bemusterung gewünscht 
 
Beschluss-Nr. 83-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) –
Los 4 - Fliesenarbeiten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Fliesenarbeiten der Baumaßnahme 
Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 4 an die Firma Fliesen Kirchner, M. Kirchner, 
Aufbaustraße 3, 99976 Rodeberg OT Struth, in Höhe von 18.129,16 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  1               

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
8.5. Los 5 – Innentüren 
 
Herr Lothar Göbel: 

-  erklärt, dass es sich um die Innentüren der Sanitäranlage handelt (Feuchtraumtüren, zum 
Treppenhaus hin 2 Brandschutztüren 

 
Bürgermeister: 

- legt dar, dass entsprechendes Brandschutzkonzept im Zuge der Außengestaltung erstellt 
wird 
 

Beschluss-Nr. 84-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – 
Los 5 - Innentüren 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Innentüren zur Baumaßnahme 
Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 5 an die Firma Gebrüder Fulle Bau GmbH, 
Fachbetrieb für Trocken- & Akustikbau/Brandschutz, Am Rasen 40, 37308 Bodenrode, in Höhe 
von 3.079,72 € brutto zu vergeben.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  1               

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
8.6. Los 6 – Heizung, Lüftung, Sanitär  
 
(bereits abgehandelt) 
 
8.7. Los 7 – Elektroinstallation 
 
Herr Lothar Göbel: 

- sagt aus, dass nur 1 Angebot abgegeben worden ist (von 6 angeschriebenen Firmen) 
- Leistungsumfang:  

o  Erneuerung der Elektroanlage in kompletter Festhalle, einschließlich Sanitärbereich  
o Regelung und Steuerung 
o Schaffung von Abrechnungseinheiten  
 

Herr Uwe Forkel: 
- informiert, dass eine Einheitentrennung bisher nur teilweise gegeben ist für Saal, kleinen 

Saal, Toiletten und Verwaltung 
- Problem sind fehlende Zähler für Jugendklub und Schützenverein 

 
Beschluss-Nr. 86-15/2016: Vergabe Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – 
Los 7 - Elektroinstallation 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Elektroinstallation der 
Baumaßnahme Südeichsfeldhalle Diedorf (Dorferneuerung) – Los 7 an die Firma Elektro Müller 
MÜGRO GmbH & Co. KG, Franzstraße 9, 99988 Heyerode, in Höhe von 53.146,19 € brutto zu 
vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     14 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       404 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung – Energieliefervertrag – Wärme Contracting EW 
 Eichsfeldgas für Südeichsfeldhalle Diedorf  
 
(bereits abgehandelt) 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Kita Wendehausen 
 (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 

- informiert über genehmigte Fördermittel in Höhe von 36,7 T€ für die Gestaltung des 
Kleinkindbereiches (Außenanlage) 

- legt auf Wunsch des Hauptausschusses Skizze vor; ist mit Ortschaftsrat, Träger und 
Kindergartenleitung abgestimmt 
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- benennt als Problem kaputte Brücke im Eingangsbereich 
- mit Maßnahme wird Barrierefreiheit hergestellt 
- Holzbrücke ist aus brandschutztechnischen Gründen verworfen worden  
- beschränkte Ausschreibung hat stattgefunden 

 
Herr Lothar Göbel: 

- legt dar, dass vorhandene Ressourcen mit genutzt werden sollen (z.B. Pflastersteine) 
 

Herr Ulrich Montag: 
- erkundigt sich nach Möglichkeit der Barrierefreiheit bei der Kleinkindterasse 

 
Herr Lothar Göbel: 

- führt aus, dass dies nicht verlangt war; greift den Hinweis auf – Überprüfung vor Ort 
- Schließzeit wird für Umsetzung genutzt – reicht aber nicht ganz aus 

 
Beschluss-Nr. 88-15/2016: 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Außengestaltung 
Kita „Wichtelnest“, Wendehausen, an die Firma Grünanlagenbau Michael Goldmann, Stadtwald 
32, 99974 Mühlhausen in Höhe von 31.314,42 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18              
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:                  0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung – Beschaffung Tragkraftspritze FFW 
 Hildebrandshausen 
 
Bürgermeister: 

- weist darauf hin, dass Kosten auf Grund der technischen Notwendigkeit bereits in aktuellen 
Haushalt eingestellt sind 

- Vorbesprechung mit Ortsbrandmeister hat stattgefunden 
- Thema war in Hauptausschuss ebenfalls Beratungsgegenstand  

 
Beschluss-Nr. 89-15/2016: 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, für die FFw Hildebrandshausen eine 
Tragkraftspritze EUROFIRE 2000 von der Firma Brandschutztechnik Müller GmbH, 
Gewerbestraße 1, 99869 Günthersleben in Höhe von 11.281,20 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       000 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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12. Beschlussfassung – Öffnungszeiten, Eintrittspreise und Gebühren für das 
 Schwimmbad Lengenfeld unterm Stein 
 
Bürgermeister: 

-  berichtet, dass Kommunalaufsicht Beschlussfassung in Hauptausschuss  
 moniert hat – muss durch Gemeinderat erfolgen 

-  informiert über Öffnungszeiten in diesem Jahr: 15. Mai bis 15. September 
 
Beschluss-Nr. 90-15/2016: 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt folgende Eintrittspreise und  
Öffnungszeiten für das Schwimmbad in der Ortschaft Lengenfeld unterm Stein: 
 

Eintrittspreise: 
Tageskarte für Erwachsene           3,00 € 
Tageskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis 18 Jahre      2,00 € 
12er Blockkarte für Erwachsene                  30,00 € 
12er Blockkarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis 18 Jahre          20,00 € 
Jahreskarte für Erwachsene                   50,00 € 
Jahreskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche bis 18 Jahre              25,00 € 
Schülergruppen ab 10 Personen je Person             1,50 €                
Badegäste ab 18.00 Uhr             1,50 €                
Preise bzw. Gebühren    
Schwimmkurs incl. Prüfung        50,00 € 
Seepferdchen-Prüfung          5,00 € 
Prüfung für Schwimmabzeichen (Gold, Silber, Bronze)        5,00 € 
 

Öffnungszeiten: 
während der Schulzeit       von 12:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
an den Wochenenden und in den Schulferien    von 10:00 Uhr bis 19:00 Uhr     
entsprechend der Wetterlage       von 10:00 Uhr bis 20:30 Uhr“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0   00 00 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsräten 
 
Herr Gundolf Montag: 

- fordert nachträgliche Begehung der Scharfloher Straße (Baumängel) 
 
Bürgermeister: 

- bestätigt unsaubere Oberfläche – Gemeinde hat Abnahme verweigert 
- informiert über weiteren geplanten Termin mit Fa. Bauer  
- Ortschaftsrat und Bauausschussmitglieder aus Wendehausen sind einzubeziehen 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- bemängelt Fugenverfüllung Kirchberg – Anbindung an Hauptstraße (Heyerode) 
 
Herr Uwe Forkel: 

- Verwaltung hat dies und andere Mängel bereits zur Anzeige gebracht 
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14. Bürgeranfragen 
 
Herr Gerhard Schröter, FFw Diedorf: 

- stellt dar, dass Beschaffung für Feuerwehren Problem darstellen: Anlieferung in einzelne 
Feuerwehr-Objekte klappt nicht, kürzlich Abgabe einer größeren Lieferung durch DPD bei 
Fa. Böhl 

 
Bürgermeister: 

- Verteilung sollte auf Stützpunkte durch Verwaltung erfolgen – sagt Nachfrage zu 
 
 
15. Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 
 
Goethestraße Heyerode 

- Arbeiten laufen planmäßig  
 
Herr Uwe Forkel: 

- rechnet mit Aufbringung der Schwarzdecke in ca. 14 Tagen 
 
Kindergarten Lengenfeld unterm Stein 

- für März anberaumter Termin wurde abgesagt wegen Erkrankung von Frau Römhild 
(Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport); ist erst neu für den 15.07.2016 
festgesetzt 

- bei diesem Termin wird weitere Verfahrensweise festgelegt 
- berichtet, dass die Brandschutzauflagen abgearbeitet sind; lediglich finales Protokoll ist 

noch offen 
 
B-Plan Hasenborn, Lengenfeld unterm Stein: 

- Träger öffentlicher Belange sind involviert  
- hofft, nach der Sommerpause in das Satzungsverfahren einsteigen zu können 

 
 
16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister: 

- bekundet Willen, Friedhofssatzung/Friedhofsgebührensatzung und Konzessionsvertrag 
(Gas) nach Sommerpause zu beschließen 

 
Herr Frank Peterseim: 

- erkundigt sich nach Stand Sanierungsarbeiten Grenzturm 
 
Herr Uwe Forkel: 

- sagt aus, dass Gerüst aufgebaut ist 
- weitere Rückmeldungen liegen nicht vor 

 
Bürgermeister: 

- informiert über Kreistrachtenfest in Faulungen  
- Termin 02.07.2016, Umzug 13:30 Uhr 

 
Herr Andreas Vogt: 

- kritisiert Terminwahl; sollte sonntags angesetzt sein 
 
Bürgermeister: 

- benennt berücksichtigte Ortschaften bezüglich des Kreisseniorenfestes in diesem Jahr: 
Lengenfeld unterm Stein, Hildebrandshausen und Faulungen 
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- Termin nächste Gemeinderatssitzung: voraussichtlich 15.09.2016 (gemäß Sitzungsplan) 

 
- Anmerkung: zwischenzeitlich auf den 08.09.2016 vorgezogen 

 
 

17.  Verschiedenes 
 
 
Ende des öffentlichen Sitzungsteiles: 22:20 Uhr 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 
 
 


